

## 不以偏待人

時間: 30 minutes

各位讀經的進度如何？本週應該已經讀到出埃及記了。有許多人提出了問題，共有十七題，我已經解答了，答案就在讀經進度那兒，請大家自己看，如果還有疑問，歡迎提出。

今日崇拜後有雅各書備課，希望各位弟兄姐妹踴躍參加，今年的主題是讀經、禱告、關懷、佈道，我們希望能夠更加的在這些基督徒最基本的事上長進。

這個星期大家功課做的如何？這週有一次我真的很想生氣，然後一邊忍耐一邊告訴自己，快快的聽，慢慢的說，慢慢的動怒。誰還記得我們的功課？有一個姐妹說，她很想生氣，因為有一個人得罪她，但是因為她有把這句話記住，所以就馬上悔改。一個聖潔的人不是不會犯罪的人，而是能夠對罪敏感，名且很快悔改的人。

上週我們提到，雅各書的目的是要鼓勵信徒在患難中要忍耐，我們提到了兩種長成：

1. 信心-》試煉-》忍耐-》完全
2. 私慾-》試探-》罪-》死

如果忍無可忍，要禱告求智慧，基督徒需要的，不僅僅是解決困難，更是有面對困難的智慧。

如何聽道？快快的聽、慢慢的說，慢慢的動怒。

看鏡子。

第 1 章 26-27 節雅各將真假虔誠說了出來。有三樣測試：

1. 勒住舌頭
2. 看顧有需要的人
3. 不沾染世俗

2：1-4 節說到一個教會中的問題，就是論斷人。

### 一、問題:論斷人的教會

雅各書 1：26 若有人自以為虔誠，卻不勒住自己的舌頭，反欺騙自己的心，這人的虔誠是徒然的。  
27 在上帝—我們的父面前，清潔沒有玷污的虔誠就是看顧在患難中的孤兒寡婦，並且保守自己不沾染世俗。

雅各書 2:1 我的弟兄們，你們信奉我們榮耀的主耶穌基督，就不可按著外貌待人。 2 若有一個人戴著金戒指，穿著華麗的衣服，進入你們的會堂，又有一個窮人穿著骯髒的衣服也進去， 3 而你們只看重那穿華麗衣服的人，說：「請坐在這裏」，又對那窮人說：「你站在那裏」，或「坐在我腳凳旁」；

有一個教會，因為暫時沒有牧師，所以請了一個代理牧師。這個代理牧師剛來，很多人都不認識他。有一個星期日早上，他沒有刷牙、洗澡和刮鬍子，然後去找一件最髒最破的衣服，然後他借了一輛推車，把一些紙皮箱、空罐子還有一些雜物放在裡面，然後買了一瓶啤酒，直接倒在自己身上，五分鐘後，他到了教會門口，把推車放在教會門口，然後就坐到最後一排，很明顯的，許多人開始用異樣的眼光看他，很多人都受不了他身上的異味。最後一個招待要求他離開，所以他就走了，然後去他的私人辦公室裡等著，等到證道的時間到了，他就穿著他的破衣服，帶著他那難聞的味道，到講台面前去講這一章。你可以想像台下的人可能一輩子都忘不了這篇證道。我有想過今天也這樣做，但是我太容易認了，所以效果一定不好。這就是雅各書所說的，在教會裡發生了一個問題，也就是以偏待人的問題。如果有一個富人來到這個教會，大家非常的歡迎，如果有一個窮人穿著骯髒的衣服，馬上就被當成傭人看待，叫他站那裡或坐在腳凳旁。

我們的教會有沒有這樣的問題？你會不會因為人的財富而用不同的方式對待他？如果今天有一個新朋友，他穿著很臭很髒的衣服，你會不會坐在他旁邊和他聊天？新朋友握手的時候你會不會去和他握手？你捫心自問，覺得會的人舉手？

我認識一個弟兄，他平常就不修邊幅，不洗衣服。我其實很感謝神，有一次他到一個人家去參加小組，身上的衣服一個星期沒有洗，可是這個小組的人雖然很不舒服，還是在整個查經的過程中盡量不給他異樣的眼光。整晚我坐在他旁邊，忍受他的異味，小組結束後，他答應我下次他會洗了衣服再來。我真的很為這個小組感恩，因為他們接納了他，他在這個世界上好像沒有家，但是總算找到了可以接納他的地方。我真的希望我們的教會也是一樣，成為一個溫暖的地方。

## 二、原因:輕看神的揀選

4 這豈不是你們偏心待人，用惡意評斷人嗎？5 我親愛的弟兄們，請聽，上帝豈不是揀選了世上的貧窮人，使他們在信心上富足，並承受他所應許給那些愛他之人的國嗎？6 你們卻羞辱貧窮的人。欺壓你們，拉你們到公堂去的，不就是這些富有的人嗎？7 毀謗為你們求告時所奉的尊名的，不就是他們嗎？

從 4-7 節我們看到，為甚麼我們會這樣對待這些人呢？

1. 因為我們偏心，惡意論斷，以自己的眼光來看。也就是說，我們的動機不純。我們希望自己來決定一個人的價值高低。我們心裡是有一把尺。這把尺用來衡量一個人的價值。世俗一點的，衡量的方法用財富和權力。看重知識的，用學歷和才能。看重外表的虔誠的，用多久來一次小組和教會，奉獻多少，

是不是會禱告，聖經有沒有滾瓜爛熟。當你願意和有錢的人在一起的時候，你的動機是否是要從他那裡得著好處？當你不願意和窮人或骯髒的人在一起的時候，是否你覺得自己比他要高一等，有的時候，就算你幫助了他，你可能是為了讓你自己看起來很高尚，說穿了就是自私，為了自己的好處待人好，這樣就會以偏待人。所以動機很重要，每一次我們在待人偏頗的時候，我們要思想，我的動機是甚麼？是不是帶著有色的、批判的眼光來看人，又是誰給我這個批判的權利？

2. 因為我們輕看了神的揀選，沒有以神的角度來看。我們和從前的以色列人一樣，覺得自己是神揀選的，神不會揀選那些做妓女的，收稅的，犯罪的。第 5 節說，神也揀選貧窮人，讓他們富足，進入神的國。也就是說，當你來到澳洲，拿到澳洲公民了，你和其他的澳洲人就有同樣的身份，同樣的福利和義務。這些窮人也拿到了天國的公民權，也是你的弟兄姐妹，你是神所愛的，他也是神所愛的，憑什麼你這樣對他？你把神當甚麼了？你看重的卻是那些有錢的，6-7 節提到，這些人所做的是神不喜悅的，陷害基督徒，毀謗神的名，但是你卻成為一個世俗的人，不管他們如何對待教會，只看重自己能在他們身上得著甚麼好處。所以神看重的，你看輕，神看輕的，你看重。你把自己當甚麼看了？你是神還是神是神？請向你旁邊的說，**看重神所看重的，看輕神所看輕的。**

有一個弟兄，他是一個我非常敬佩的人，因為他真的愛這些流浪漢。他每天都和他們打交道，你沒有辦法想像他需要付出和面對的，但是他十幾年還是這樣的愛這些人。但是一直困擾他的不是這些人，而是教會裡的人。他花了好多的精力邀請流浪漢來他的教會，可是在他的教會裡，他發現一件事，這些流浪漢格格不入，沒有人願意和他們攀談，教會裡有許多的知識分子，有許多有能力有金錢的人，但是沒有人願意去和這些人接觸。這位弟兄很難過，他發現，原來不單單是這些人放棄自己，而是教會也早已放棄了他們。這些耶穌所愛的人，到了耶穌的教會卻不受到歡迎。當我們在唱歡迎歌的時候，有沒有人是你不願意和他握手的，或是選擇看不見的？我希望從今天起，你能打破自己對人的偏見，學習耶穌的愛，**神怎麼揀選，我就怎麼接受。**

### 三、結果:面臨神的審判

馬太福音 6:8 經上記著：「要愛鄰 如己」，你們若切實守這至尊的律法，你們就做得很好。 9 但你們若按外貌待人就是犯罪，是被律法定為犯法的。 10 因為凡遵守全部律法的，只違背了一條就是違犯了所有的律法。 11 原來那說「不可姦淫」的，也說「不可殺人」。你就是不姦淫，卻殺人，也是成為違犯律法的。 12 既然你們要按使人自由的律法受審判，就要照這律法說話行事。 13 因為對那不憐憫人的，他們要受沒有憐憫的審判；憐憫勝過審判。

以偏待人不是沒有後果的。8-13 節告訴我們後果，原來最重要的律法就是愛神愛人，第 9 節說如果按外貌待人就是犯罪，是犯法的。然後雅各舉例說明，如果殺人的就算是不姦淫也已經是違背律法

的，因為所有的律法都息息相關，而且總綱就是愛神愛人。當你違背其中一條的時候，其實你已經違背了律法的精義，也就是違背了最重要的律法。雅各的意思是，今天你就算看起來再虔誠的人，如果你是一個以貌取人，你已經不是一個虔誠人。所以以貌取人就成為你是否是虔誠人的其中一個測試。愛鄰如己是一個好的測試，通常沒有人希望自己成為一個落魄的人，如果你自己落魄了？你會希望別人怎麼對你？如果你自己生了病，無論是身體的或是精神上的，你希望別人怎麼對你？沒有人喜歡有精神病，也沒有人喜歡生意失敗，如果你自己發生了這樣的事，你希望別人向你做的，像你向別人做的一樣嗎？如果你以貌取人，那你真的不愛這個人如同自己，而且這樣的人，除了別人也會這樣的對你之外，還有更糟糕的結果，也就是神的審判。12-13 節說，

12 既然你們要按使人自由的律法受審判，就要照這律法說話行事。 13 因為對那不憐憫人的，他們要受沒有憐憫的審判；憐憫勝過審判。

你看到了嗎？信神不是只有縱的關係。虔誠人要勒住自己的舌頭，關心有需要的孤兒寡婦，沾染世俗，也就是不隨便罵人，關心有需要的人，對人沒有偏見，換句話說，你和神的關係，和你和人的關係，分不開。你和人的關係直接反應出你和神的關係。你和神的關係也直接影響你和人的關係。我想到了兩段經文：

馬太福音 6：9 「所以，你們要這樣禱告：『我們在天上的父：願人都尊你的名為聖。10 願你的國降臨；願你的旨意行在地上，如同行在天上。11 我們日用的飲食，今日賜給我們。12 免我們的債，如同我們免了人的債。13 不叫我們陷入試探；救我們脫離那惡者。因為國度、權柄、榮耀，全是你的，直到永遠。阿們！』14 「你們若饒恕人的過犯，你們的天父也必饒恕你們； 15 你們若不饒恕人，你們的天父也必不饒恕你們的過犯。」

馬太福音 7：1 「你們不要評斷別人，免得你們被審判。 2 因為你們怎樣評斷別人，也必怎樣被審判；你們用甚麼量器量給人，也必用甚麼量器量給你們。 3 為甚麼看見你弟兄眼中有刺，卻不想自己眼中有梁木呢？ 4 你自己眼中有梁木，怎能對你弟兄說『讓我去掉你眼中的刺』呢？ 5 你這假冒為善的人！先去掉自己眼中的梁木，然後才能看得清楚，好去掉你弟兄眼中的刺。 6 不要把聖物給狗，也不要將你們的珍珠丟在豬面前，恐怕牠們踐踏了珍珠，轉過來咬你們。」

饒恕人的，神就饒恕你。不饒恕人的，神就不饒恕你。

你用你的尺量人，神也要這樣量你。

所以以偏待人的人要小心，因為你可能不是一個真的基督徒，所以你才會每次看自己最重要。這樣的人可能會有神的審判，如果照著以上的原則，你不憐憫人，神也不憐憫你。

有一個弟兄，因為他打鼾很大聲，又有其他的問題，每次去營會的時候，大家都不願意和他睡。所以有的時候他很可憐，很孤獨，大家都不願意忍受他的鼾聲，都寧可讓他自己一個人活在自己的世界裡，雖然明明知道他也是信耶穌的。但是營會房間就這麼多，總有人需要和他睡，所以就安排一些比較成熟的基督徒和他一間。我以前也和他一間幾次過。有些人晚上就努力換房間，可是如果每個人都這樣做，那安排房間的人不是很麻煩，如果每個人都把自己看得最重要，那誰去和這個弟兄睡一間房？

有個弟兄說，人的本性本來就是比較自私，這沒有錯，所以不以偏待人，愛人如己，就是要對付自己。就好像是我們做了兩週的功課一樣，要常常省察自己是不是一個以貌取人的人。如果是，在神面前認罪悔改，重新的去好好愛神所愛的人。

## 【結論】

雅各希望基督徒們可以長大成熟，其中一個記號就是不以偏待人。

這樣的現象在現今的教會中仍然有，我們盼望能夠杜絕這樣的情況。

我們要省察自己的動機，是否有論斷人，是否看重神所看重的人。

我們要知道，以偏待人是後果的，就是當我們不憐憫人的時候，神也不憐憫我們，我們也要受神的審判。所以這不單單是個鼓勵，也是個警告，警告基督徒不得以貌取人。

我們一起來禱告。